
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Сръбски интелектуалци призоваха за прекратяване
на гоненията срещу вярващите на Украинската
Православна Църква 

  

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 20.06.2023. Дълбока загриженост от грубото потъпкване на
основните права на човека в Украйна и в частност от крещящите нарушения на конституционните
норми и закони, гарантиращи свободата на вероизповеданието, изразиха водещи сръбски
интелектуалци. Подписи под апел към украинските власти и международните организации
сложиха повече от сто представители на академичната общност и културните среди на Република
Сърбия и страните, в които живее сръбско население. 

«Това, което се върши в момента със свещениците и вярващите на Украинската Православна
Църква, не може да се окачестви по друг начин освен като терор», подчертаха те и отбележиха,
че към този момент жертва на различни форми на репресии в Украйна са станали повече от 75
свещеници и стотици енориаши на каноничната Църква. 

https://mitropolija.com/2023/06/20/apel-srpskih-intelektualaca-za-zastitu-svetinja-i-vernika-upc/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=apel-srpskih-intelektualaca-za-zastitu-svetinja-i-vernika-upc


 «Освен отделните случаи на палежи на култови сгради, само през 2022 г. при неприкрита
подкрепа на властите бяха заграбени около 250 храма на каноничната Църква. През тази година
тази тенденция не само се запази, но се и засили. Днес привържениците на т.нар. "ПЦУ", която
не е призната от единадесет от петнадесетте Поместни Православни Църкви, заграбват
храмовете в Хмелницка, Черновишка, Киевска и други области на Украйна. Свещениците и
вярващите на Украинската Православна Църква са подложени на различни форми на
преследване. Не само ги заплашват, но ги и пребиват, осакатяват, тровят със сълзотворен газ.
Привържениците на "ПЦУ", често със съдействието на държавните структури, не се колебаят да
прилагат физическо насилие дори към епископите на УПЦ. Нещо повече, някои архиереи бяха
сложени под [домашен] арест или подложени на други санкции по зле скалъпени, изсмукани от
пръстите обвинения», се казва в апела. 

Сръбските интелектуалци посочват също, че в цяла Украйна областните и градските съвети
вземат решения за забрана на каноничната Църква в своите региони. Законопроекти за забрана
на Украинската Православна Църква са внесени в украинския парламент, а на 15 май 2023 г. с
решение на съда стана възможно тя да бъде лишена от официалното си наименование и
имуществото ѝ да бъде отнето и предадено на други конфесии. «Украинската държава не само че
не е върнала незаконно конфискуваните по съветско време имоти на Украинската Православна
Църква, но и я лишава днес от правото да използва парцелите земя, на които са разположени
нейните култови сгради», се отбелязва в изявлението. 

«С оглед на това, че живеем през XXI в., мъчно ни е да повярваме колко равнодушни и дори
съгласни с възмутителните гонения срещу УПЦ хора има в днешна Украйна и в страните на
Запада – подчертават учените и представителите на творческата интелигенция. – По времето,
когато в съвременния свят се пропагандират всевъзможни права, мнозина си затварят очите за
болката, сълзите и кръвта на милиони украинци, които просто искат да запазят вярата на своите
предци – вяра, която няма нищо общо с продължаващата война и политическите проблеми между
Украйна и Русия». 

«Тъй като наш морален дълг на интелектуалци е да издигнем глас против неправдата, против
нарушаването на правата на човека и потъпкването на човешкото достойнство, ние призоваваме
властите на Украйна незабавно да прекратят гоненията срещу православните християни и
насилствените заграбвания на храмовете на Украинската Православна Църква», подчертават
авторите на апела. 

Те също така призовават украинските власти да «осигурят строго спазване на нормите на
действащото украинско законодателство и международното право в сферата на свободата на
съвестта и вероизповеданието» и се обръщат към европейските институции и правозащитни
организации, както и към цялата световна общност с молба да защитят «не само религиозните, но
и основните човешки права» на членовете на Украинската Православна Църква. В изявлението се
прави предложение към международните организации «да изпратят свои наблюдатели в
критичните точки, където се извършват гонения, и да предприемат спешни мерки за прекратяване
на гоненията и административния натиск срещу Украинската Православна Църква, нейните



свещеници и енориаши». 

Една от най-първите задачи според авторите на апела е да се запази юрисдикцията на
Украинската Православна Църква над Успенската Киево-Печерска Лавра и Успенската
Почаевска Лавра, които са «велики светини за целия православен свят». 

Сред хората, сложили подписи под апела, има петима академици, 49 университетски професори,
доктори на науките, известни културни дейци, в това число и режисьорът Емир Кустурица и
композиторът Светислав Божич. 

   

Източник: https://mospat.ru/bg/news/90464/
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